

Как вступить в иностранное наследство. Турция.

Если в составе наследства есть иностранное имущество либо наследники находятся за рубежом, с какими сложностями предстоит столкнуться?



АЛРУД

Если активы в разных юрисдикциях, какие правовые инструменты помогут?

В первую очередь рекомендуется составлять завещание. Где и как это сделать? Ответ на этот вопрос зависит от типа имущества.

Недвижимое

Наследуется по праву страны, где оно находится, — это общее правило, которого придерживаются Россия и Турция¹. Соответственно, наследование российской недвижимости регулируется российским правом, а турецкой — турецким, независимо от того, где жил наследодатель.

Движимое

Наследуется по праву страны гражданства наследодателя, то есть если наследодатель — гражданин РФ, то к наследованию его движимого имущества в Турции применяется российское право.



Завещание составляется в стране, где находится недвижимость

В отношении турецкой недвижимости рекомендуется оформлять завещание в Турции.

Вопрос о том, составлять завещание в Турции или в другой стране, будет зависеть от того, гражданство какой страны имеет наследодатель.

¹ В других юрисдикциях этот вопрос может регулироваться иначе.

Что будет, если завещания нет?

Если к наследованию применяется право Турции (если есть турецкое гражданство), то имущество будет распределено между родственниками наследодателя в установленной законом очередности.

Обычно наследниками становятся **супруг(а)** (ему/ей полагается 25% имущества) и **дети** (оставшиеся 75% делятся между детьми в равных долях). Если у наследодателя нет детей, половина имущества переходит супругу, а оставшаяся половина делится между родителями, братьями и сестрами наследодателя².



Если отсутствует завещание, то граждане РФ не смогут получить по наследству турецкую недвижимость.

В таком случае недвижимость продается на аукционе, а родственникам будет дано преимущественное право выкупа, только если они являются совладельцами этой собственности.

Следовательно, россиянам рекомендуется составлять завещание в отношении турецкой недвижимости в Турции.

При возникновении вопросов, связанных с наследованием (в том числе при составлении завещания), рекомендуем проконсультироваться со специалистами по наследственному планированию в каждой из связанных юрисдикций, т.к. важно комплексно учесть все требования местных законодательств.

² Если нет детей или родителей: $\frac{3}{4}$ достается супругу, $\frac{1}{4}$ делится между бабушкой и дедушкой умершего и их детьми (дядями, тетями). Если нет родственников: все имущество переходит к супругу. Если нет супруги: все имущество переходит детям, а в случае их отсутствия – родителям наследодателя.

Что стоит учесть при оформлении завещания в Турции?

Если наследодатель не является гражданином Турции, то нужно составлять отдельное завещание в отношении турецкой недвижимости. Альтернативой завещанию может выступить наследственный договор по праву Турции.

Требования к форме и порядку совершения завещания в Турции определяются правом страны гражданства завещателя, возраст завещателя не может быть менее 15 лет (в России – не менее 18 лет).

Существуют разные виды завещаний. Иностранцам рекомендуется составлять официальное завещание, которое заверяется мировым судьей (sulh mahkemesi), нотариусом или иным компетентным должностным лицом и подписывается двумя свидетелями.

Если завещание будет составлено в другой стране, например, в России, то для признания такого завещания его необходимо удостоверить в турецком консульстве либо **заверить нотариально** и **легализовать** (например, проставить апостиль).



Иностранные свидетельства на наследство не будут признаваться в Турции, потребуется инициировать отдельный процесс наследования турецких активов.

Смогу ли я в турецком завещании свободно распорядиться любым имуществом?

Если наследование регулируется правом Турции, то свобода завещания ограничивается правилом об **обязательной доле** – т. е. существует часть имущества, которая в обязательном порядке передается определенной группе родственников независимо от содержания завещания. В России действуют похожие правила, но круг обязательных наследников иной.

Обязательными наследниками в Турции являются:

- Дети и внуки наследодателя – наследуют не менее 50% от законной доли,
- Родители – наследуют не менее 25% от законной доли,
- Супруг – наследует не менее:
 - 100%, если наследует вместе с детьми или с родителями завещателя, или
 - 75% от законной доли во всех остальных случаях.

Размер обязательной доли рассчитывается исходя из стоимости всех активов наследодателя как в Турции, так и за ее пределами.



Какие процедурные особенности необходимо учесть?

Если есть завещание: наследственное дело открывается судьей мирового суда в течение одного месяца после его представления.

Если нет завещания: наследники могут обратиться к нотариусу или в мировой суд за выдачей свидетельства о праве на наследство. Наследники-иностранцы должны обращаться за свидетельствами о праве на наследство в суд.

В какой срок принять наследство?

Стоит помнить, что во многих странах установлен специальный срок, в течение которого нужно успеть подать заявление о вступлении в наследство или отказе от него. Например, в России это полгода с момента форс-мажора с наследодателем. В Турции такой **срок для принятия наследства не установлен**, но отказаться от наследства можно только в пределах **3 месяцев**.

Какими налогами облагается наследство?

Ставка налога составляет **от 1% до 30%** в зависимости от стоимости наследуемого имущества и отношений с наследодателем. С момента получения наследства наследник также несет бремя по содержанию имущества (уплачивает налоги, коммунальные платежи и т.д.).

Как составлять завещание, если есть имущество в Турции?

Необходимо определить:

- ❑ Каков статус и состав имущества (недвижимость или движимое имущество (доли/акции в компаниях, ценные бумаги, средства на счетах в банке)?
- ❑ Гражданство какой страны имеет наследодатель, и планирует ли он сам и члены его семьи получить гражданство Турции в будущем?
- ❑ Какое право потенциально применяется к наследованию этих активов в ситуации наследодателя?
- ❑ Каков состав родственников, претендующих на наследство по закону?
- ❑ Следует ли составить завещание только в одной стране или оформить несколько завещаний в разных странах?
- ❑ Какие иные наследственные инструменты могут быть использованы (например, личный фонд, совместное завещание супругов, трасты и пр.)?



Контакты



Максим
Алексеев

Старший партнер

E: malekseyev@alrud.com



Кира
Егорова

Советник

E: kegorova@alrud.com

Решением этих и других вопросов, связанных с международным наследованием, более 30 лет успешно решает практика частных клиентов АЛРУД.

Настоящий материал подготовлен совместно с турецкой юридической фирмой **Hergüner Bilgen Üçer**
herguner.av.tr

Юридическая фирма АЛРУД

ул. Скаковая, д. 17, стр. 2, 6 эт.
Москва, Россия, 125040
Т: +7 495 234 96 92

alrud.com

Обращаем Ваше внимание, что представленная информация актуальна только для физических лиц, не является исчерпывающей, была взята из открытых источников и не представляет собой юридическую консультацию. Автор не несет ответственности за последствия, возникшие в результате принятия решений на основании данной информации.